

赋能科技创新 激发市场活力

——我市全力推进知识产权强市建设综述

邵阳日报记者 易蓝 通讯员 曾少石

2023年,我市高价值发明专利拥有量、每万人高价值发明专利拥有量增速排全省第一;有效发明专利拥有量、万人有效发明专利拥有量增速及专利转让许可量排同类地区第一;投入500万元作为知识产权战略专项资金并纳入财政预算,较2019年增长5.6倍……

对于我市知识产权工作来说,2023年是不平凡的一年。自2019年我市组建市场监督管理局,对商标、专利、地理标志等知识产权实行统一管理以来,经过5年砥砺前行,我市知识产权工作实现从量的积累到质的飞跃、从点的突破到面的提升,知识产权强市建设迈出崭新步伐。

引导创造产出,实现量质齐升

2023年底,一场知识产权座谈会开展得如火如荼,产业园区负责人和企业代表齐聚一堂,就强化知识产权保护、促进知识产权高效转化运用建言献策。会上,大家围坐在一起,通过回顾、梳理、分析、总结、讨论,加深了对知识产权的理解,也进一步明确了各自未来的发展方向。

像这样的座谈会,市市场监督管理局一年要组织十几场。为持续强化知识产权保护,该局选取先进装备制造、新一代信息技术、生物医药、新能源新材料等我市六大主导产业,开展知识产权强链护链行动。同时,邀请专家指导企业开展专利预警、专利导航等。在专家的“把脉问诊”下,湖南邵阳特种玻璃股份有限公司生产的液晶基板玻璃取得实质性突破,综合良品率已稳定至80%,达到行业先进水平。

此外,该局优选30家重点企业,邀请省市场监督管理局专家和省优质服务机构进行技术支撑,完善企业知识产权布局;通过“百企优培”精准服务,指导湘中制药等企业完善知识产权保

护组织架构、人员配备,并围绕核心专利进行保护布局;开展全市党政领导干部知识产权保护专题培训、知识产权“百企优培”专场、省知识产权大篷车巡讲(邵阳站)等20余场培训,累计参训人员达1200余人次。

加强品牌建设,做好特色文章

2023年6月,中国国际商标品牌节在广东东莞召开。展会期间,我市湘中制药、美芝味食品、龙回一都茶业3家企业荣获中华品牌商标博览会金奖,进一步增强“邵阳红”品牌的美誉度和竞争力。

中国国际商标品牌节是我国商标界规格最高、影响最广的品牌盛会,也是商标品牌宣传展示的最佳平台。2023年,我市着力构建以“邵阳红”品牌为龙头、“一县一特”品牌为支撑、农业产业化龙头企业品牌为基础的农产品品牌体系,不断加大商标培育、注册、运用和保护力度,优化企业商标管理体系,帮助企业完善商标使用、许可、风险防范等管理制度。过去一年,我市地理标志使用率从41.94%提升至70.97%，“邵阳茶油”获省地理标志产品保护示范区授牌。

与此同时,我市大力推广“地理标志+龙头企业(农民专业合作社)+农户”等产业化经营模式,提升品牌效益助力乡村振兴。我市举办了2023中国·崑山第九届橙橙文化旅游节,与中国工程院院士、湖南省农业科学院食品工程专家单杨创新团队签订协议;举办第三届雪峰蜜橘文化旅游节,推出“感恩1973”雪峰蜜橘高端新品;举办首届湖南(廉桥)中医药产业博览会,总成交额突破128亿元,进一步打响“南国药都”品牌。

深化创造运用,提升转化效益

知识产权一头连着创新,一头连

着市场。如果说创造是知识产权的源头,那么应用则是其出发点和落脚点。如何将知识产权转化为现实生产力?我市多措并举出实招。

质押融资促变现。我市提供“保姆式”服务,引导更多金融资源惠及科技型中小企业。2023年,全市新增知识产权质押融资25860万元,较上年度增长12960万元,增幅为100.47%。知识产权质押融资累计达49275万元,实现连续三年翻番。

专利转化促共赢。我市全力实施邵阳学院、市市场监督管理局、邵阳经开区、邵阳经开区等省专利转化专项计划项目,向上争取资金330万元,推动高校、科研组织专利技术向中小企业转化实施,并举办了3次全市专利成果转化对接活动,联合邵阳学院博士团队开展专利培育及转化专题培训进基层活动11次,走访企业136户。邵阳学院把“一种用于提纯增白无水石膏的煅烧设备及生产工艺”发明专利许可给金拓科技实施,金拓科技将其应用于生产后,年产值达8000余万元。

示范带动促发展。邵东市、大祥区通过省级知识产权建设强区复核,邵阳学院获批“湖南省高校知识产权中心”,有效加快高校知识产权成果转化。2023年,我市新增国家知识产权示范企业3家,优势企业8家。截至目前,全市累计拥有示范企业4家,优势企业24家。

奋楫笃行,踵事增华。我市正在奋力书写知识产权强市建设新答卷,一步步推进,一步步落实,努力打造一批知识产权“代表作”,奔赴一场与知识产权高质量发展的春天之约。

回眸2023·砥砺前行

着力提升金融服务实体经济质效

邵阳日报讯(记者 罗俊)1月21日,副市长易洪海率市金融办到邵阳经开区调研金融服务实体经济情况。他要求,用好用活用足金融政策性工具,以金融高质量发展带动园区经济、推动产业转型升级、激发企业发展内生动力。

易洪海一行来到拓浦精工、圣菲达服饰、宝瑞峰体育科技有限公司,深入生产车间、研发部门了解企业自动化生产、产品研发、发展规划等情况,鼓励企业走自主创新道路,提高产品附加值和科技含量,不断拓展新业务。在阳光发品、瀚宇鞋业、嘉钰针织服装有限公司,易洪海详细了解企业生产经营、外贸订单和融资需求等情况,

为企业讲解金融政策、解决实际困难,希望企业坚定信心,通过扩大产品市场占有率、技术升级、降本增效实现高质量发展。

易洪海指出,要坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,精准对接园区企业金融需求,帮助企业做大做强。要在招商引资上多下功夫,延长上下游产业链,围绕供应链金融、科技金融,为企业提供更多的信贷支持。要提升金融服务质效,创新金融产品,通过知识产权质押贷、纯信用贷款等金融活水,释放发展动能。要撬动更多的金融资源,缓解企业在扩大经营、招工用工、拓展海外订单等方面的资金压力,为企业提供全生命周期金融服务。

以“党建红”引领“检察蓝”

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 罗沛 实习生 艾道旺)1月18日,市人民检察院各党支部召开“学思想、强党性、重实践、建新功”专题组织生活会。市人民检察院党组书记、检察长陈文忠以普通党员身份参加所在的市人民检察院第一党支部专题组织生活会。

陈文忠认真听取发言,紧密联系工作实际,提出思路举措,与大家交流共勉。他表示,时刻牢记自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作,坚决做到忠诚于组织,任何时候都与党同心同德,坚持带头发挥“党建红”引领“检察蓝”的作用。

陈文忠要求,支部党员要提高

政治站位,在“以学铸魂”上干在实处、走在前列,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要强化综合素能,在“以学增智”上干在实处、走在前列,充分发挥“一体履职”的桥梁枢纽作用,努力做检察业务和综合行政融合履职的能手。要严守纪律规矩,持续在“以学正风”上干在实处、走在前列,充分发挥党员干部的模范带头作用,始终做到忠诚干净担当。要勇于担当作为,持续在“以学促干”上干在实处、走在前列,增强担当之能,恪守为民之心,为人民群众多解难题多办实事,服务保障邵阳检察工作高质量发展。

新宁:寒冬处处有温暖

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 杨坚 杨英啟 李小安)1月12日,新宁县“寒冬送温暖”专项行动工作人员来到丰田乡天星村,为4户困难群众发放御寒和生活物资。

入冬以来,新宁县积极开展“寒冬送温暖”活动。该县民政部门采购了34万元的御寒和生活物资,在城区持续开展街面巡逻,对陷入困境、居无定所、流落街头的人员进行劝导和救助。同时,该县多部门联动,并动员鼓励环卫工人以及社会爱心人士参与,合力做好街面巡查救助工作,做到早发现、早报告、早救助。

该县实行县、乡(镇)、村(居)三级联动,组织村组干部、网格员、民生协理员等全面开展困难群众

走访、摸排、帮扶工作,及时掌握困难群众基本生活及御寒保暖情况,建立困难台账,根据实际情况开展救助帮扶。同时,积极发动志愿者、社会工作者、公益组织到敬老院、精神障碍康复中心,为集中供养特困人员、精神疾病患者开展包饺子、送衣物等关爱活动,让困难群众感受到党和政府的温暖、社会的关爱。

入冬以来,该县已累计走访摸排城乡低保户8300余户,走访摸排特困供养人员、困境儿童、留守儿童等困难群众1.1万人,梳理解决困难群众急难愁盼及生活难题36个,慰问、临时救助特殊困难群众1395人次,下拨乡镇临时救助资金545万元,并及时为乡镇、敬老院发放了御寒和生活物资。

第二批51名“少年消防小栋长”入列

我市再添消防“新力量”

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 罗琴方)1月16日,邵阳县五峰铺镇中心完小的51名学生成功入选“少年消防小栋长”。市消防救援支队、市义工联合会向他们颁发“少年消防小栋长”证书,并鼓励他们认真学习消防知识,积极参与消防宣传。

五峰铺镇不少中青年居民外出工作,全镇独居、空巢老人较多。如何增强老人的消防安全意识和火灾逃生自救技能,成为消防部门思考的一项重点课题。市消防救援支队探索消防宣传新模式,整合学校、社区资源,在五峰铺镇中心完小挑选了51名热爱生活、热心公益的学生加入消防志愿者队伍。该支队宣传员对他们进行消防知识和操作技能培训后,要求他们

深入所住的院落、楼栋,开展入户消防宣传,带动家人朋友、街坊邻居关注消防、学习消防,掌握知识、远离危险。

据了解,此次入选的五峰铺镇中心完小的51名学生,是我市第二批“少年消防小栋长”。2023年3月,在北塔区芙蓉学校,我市首批“少年消防小栋长”入列,共计7人。在近一年的实践中,他们认真履职,积极开展敲门入户讲安全活动,带动越来越多周边群众成为“消防明白人”。

市消防救援支队相关负责人介绍,下一步,将持续打造好“少年消防小栋长”这一红色志愿宣传品牌,深入有条件的学校,扩大“少年消防小栋长”队伍,培育更多“消防明白人”,为全市安全发展增添“消防动力”。

我市对部分重点欠薪隐患单位进行集体约谈

解“薪”事 化忧“酬”

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 林佳祥)1月16日,市根治拖欠农民工工资工作领导小组对部分重点欠薪隐患单位进行集体约谈。

约谈会上,市根治欠薪工作专班

通报重点欠薪项目情况,对8家欠薪问题突出的用人单位责任人进行批评。

市根治拖欠农民工工资工作领导小组相关负责人传达了市委、市政府主要负责人关于根治欠薪工作的指示

精神,分析了当前存在的问题,并从提高思想认识、强化责任落实、严格依法处置等方面,对保障农民工工资支付工作进行安排部署,明确工资支付时间节点,要求确保春节期间不因欠薪问题影响社会和谐稳定。

被约谈单位纷纷表示,坚决按照约谈要求,及时妥善处理欠薪问题,规范用工管理,严格遵守劳动保障法律法规,保证不再出现拖欠农民工工资行为。

2022年以来,邵东市已连续两年在农历正月初六开展迎乡贤座谈、招商签约、颁奖晚会等系列活动。2023年农历正月初六,该市在湘商回归和返乡创业招商洽谈会上,签约项目95个,总投资136.28亿元,并在颁奖晚会上对103位“最美乡贤”、10个“优质乡贤项目”、5位“人才大使”进行了颁奖表彰。

通过设立“乡贤日”,邵东市将常态长效开展礼敬乡贤活动,进一步激发乡贤回报家乡的热情,引导和促进人才、项目、资金等资源回流家乡,助力乡村振兴和经济社会高质量发展。

礼敬乡贤!邵东市设立“乡贤日”

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 魏鹏程)1月19日,邵东市第二届人民代表大会常务委员会召开第二十三次会议,审议通过《邵东市人民政府关于提请审议设立邵东市乡贤日的议案》,将每年农历正月初六设立为“邵东市乡贤日”。

近年来,邵东市委、市政府积极开展“迎乡贤建家乡、改陋习树新风、兴产

业振乡村”活动,登记在册乡贤3.2万余名,成立各类乡贤组织642个,乡贤认领项目6200余个,投入乡贤资金112亿元。广大乡贤结合自身优势,在产业发展、乡风文明、社会治理等方面持续发力,共解决各类问题3.72万个,为乡村振兴注入了强大动能。该市迎乡贤和湘商回归助力返乡创业工作,先后获省政府督查通报表扬和真抓实干督查激励。



1月20日,游客在绥宁县关峡苗族乡花园阁村梅园内赏花拍照。寒冬时节,该村梅园内近200株红梅、腊梅渐次绽放,暗香涌动,吸引众多游人前往赏景休闲。
严钦龙 摄